

ان الفضل بید اللہ لوتیہ من لشارہ عسی ان یبعثک ربک مقابلاً مجزاً

Digitized by Khilafat Library Rabwah

الفضل لاہور

یوم پنجشنبہ

۱۰ رمضان المبارک

فی پرہ اور

جلد ۳، دفعہ ۲۸، ۱۳، جولائی ۱۹۲۹ء نمبر ۱۵۵

حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ کی علالت

از حضرت مرزا بشیر احمد صاحب ایم اے
کوئٹہ سے بذریعہ تار اطلاع ملی ہے۔ کہ حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی طبیعت زیادہ علیل ہے۔ کل شام کو بخار ہو گیا۔ اور اعصاب پر اثر کی وجہ سے گذشتہ شب سخت بے خوابی رہی اور نیند کے لئے ٹیکہ لگانا پڑا۔ مگر پھر بھی نیند ٹھیک طرح نہیں آئی۔ شہید کھانسی اور پسینے کے درد سے آتے رہے۔ جو اب تک جاری ہیں۔ اور طبیعت بہت نڈال ہو رہی ہے۔ احباب جماعت سے خاص دعا کی درخواست ہے۔

دعا کا مرزا بشیر احمد رتن بلخ لاہور

بدھوں کو پاکستان میں مذہبی سماجی اور شخصی آزادی حاصل

حکومت پاکستان کی روداد الہی اور حسن سلوک پر اظہار تشکر
چانگام ۶ جولائی: چانگام کبھیوں کی انجمن کے صدر نے ایک بیان میں حکومت پاکستان کی روداد اور حسن سلوک کی بہت تعریف کی ہے۔ انہوں نے کہا ہے کہ مشرقی پاکستان میں بدھوں کو ہر قسم کی مذہبی سماجی اور شخصی آزادی حاصل ہے۔ نیز وہ بھی ان کے ساتھ برادری اور انہ سلوک رکھتے ہیں۔ ہندوستان کی بعض خبروں کا ذکر کرتے ہوئے انہوں نے اظہار کیا ہے کہ بدھوں کو پاکستان میں ہر طرف سے پریشانی کیا جا رہی ہے۔ انہوں نے کہا یہ خبریں بے بنیاد ہی نہیں۔ بلکہ ہر امر شراکتی بھی ہیں۔

مسلمان زائرین کی جماعت پانی پت روانہ ہوگئی

لاہور ۶ جولائی: آج صبح ۲۲ مسلمان زائرین کا ایک وفد سید اظہار بھٹری کی سرکردگی میں لاہور سے پانی پت روانہ ہو گیا۔ زائرین راکہ کے مقام پر پاکستان اور ہندوستان کی درمیانی سرحد کو عبور کر کے ہندوستان کے علاقے میں داخل ہوئے جہاں ہندوستان کی حکومت کے بعض مقامی افسران نے ان کا استقبال کیا۔ زائرین یوم تک حضرت بو علی شاہ قلندر کے موص کے سلسلے میں پانی پت میں قیام کریں گے۔ انہیں اپنی خواہش کے بعد انتظامات خود کر کے پڑیں گے۔ یاد رہے آج سے ایک ماہ قبل سکھ یا تریوں کا ایک جھڑپ لاہور آیا تھا۔ تو حکومت مغربی پنجاب نے ان کے دشمنیہ کاخود انتظام کیا تھا۔

میاں عبدالباری نے میثروں کے تقرر کے متعلق آخری فیصلہ کر لیا!

لاہور ۶ جولائی: میاں عبد الباری سدر صوبائی مسلم لیگ مغربی پنجاب نے گورنر کے میثروں کے تقرر کے سلسلے میں میثروں کی فہرست کو آخری صورت دے لی ہے۔ اس فہرست میں مرث پانچ نام ہیں۔ میاں عبد الباری اس فہرست کو وزیر اعظم پاکستان خان یاقوت علی خان کی خدمت میں آخری منظوری کے لئے پیش کرینگے۔ چنانچہ اسی مقدمہ کے پیش نظر کل صبح لاہور سے سکر اچی جا رہے ہیں۔

فرانسس مودی کی ظفر اللہ خان سے ملاقات

۶ مری ۶ جولائی: کل یہاں مغربی پنجاب گورنر فرانسس مودی نے حکومت پاکستان کے وزیر خارجہ جودھری محمد ظفر اللہ خان سے ملاقات کی۔ نیز انہوں نے

کرنل صاحبزادہ محمد خورشید کو صوبہ سرحد کا گورنر مقرر کر دیا گیا

کراچی پورٹ ٹرسٹ کے موجودہ صدر بلوچستان میں گورنر جنرل کے ایجنٹ مقرر ہوئے
کراچی ۶ جولائی: ایک سرکاری اعلان منظر ہے کہ بلوچستان میں گورنر جنرل کے ایجنٹ کرنل صاحبزادہ محمد خورشید کو سر ایمر ڈنڈا اس کی جگہ صوبہ سرحد کا گورنر مقرر کیا گیا ہے۔ سر ایمر ڈنڈا اس اس جیسے کی سولہ تاریخ سے چھٹی پر عمارت میں جس کے بعد وہ ریشتر ہو جائیں گے۔ معلوم ہے کہ کرنل صاحبزادہ محمد خورشید کی جگہ سر ڈین الدین جو کراچی پورٹ ٹرسٹ کے صدر ہیں۔ بلوچستان میں گورنر جنرل کے ایجنٹ مقرر ہوں گے۔

جاپان میں تیس ہزار مزدوروں کی برفی

ٹوکیو ۶ جولائی: جاپان میں جن تیس ہزار روہیے مزدوروں کو ملازمت سے سبکدوشی کا ڈس ویا گیا تھا۔ آج ان کی برفی کا کام مکمل ہو جائے گا۔ سلاوازیں ۶۵ ہزار مزدوروں کو ڈس جا رہی کر دینے گئے ہیں جنہیں اس جیسے کے آخر تک برفی کر دیا جائے گا۔ معلوم ہے کہ یہ مزدور ان جنگی تیاروں سے جاپان میں جہاں ہی میں روس سے آئے ہیں نیز انہوں نے حکومت سے مطالبہ کیا ہے کہ برفی کے یہ علم ڈس واپس لیا جائے۔

چیانگ کی شک بھگت کمان سنبھالینگے

کنکن ۶ جولائی: مارشل چیانگ کی شکست مہلان کیلئے کہ عنقریب وہ دوبارہ نیشلسٹ فوجوں کی کمان سنبھالیں گے۔ انہوں نے کل امریکی اخبار رولڈ ٹیلی گرافت مانتے کے کو ایک ملاقات کے دوران میں بتایا۔ کہ انہوں نے چین کو کھینچنے کے لئے اس لئے ایک پروگرام بنایا ہے جس کے عملی پہلوؤں کا جائزہ لینے کیلئے وہ مغربی ناموسنی سے کنکن جائیں گے۔

پاکستان کے ساتھ تعلقات کے بارے میں موجودہ پالیسی پر نظر ثانی کی جائے

حکومت افغانستان سے جلال آباد کے باشندوں کا مطالبہ
جلال آباد ۶ جولائی: جلال آباد کے باشندوں نے جمعہ کے روز ایک اجتماع میں کشمیر کی روٹائی کو مقدس جنگ قرار دیتے ہوئے تہذیب سے ہر کیا کہ وہ مظلوم کشمیریوں کی سرور مدد کریں گے۔ اس جو تقریر غازی امیر خان نے تقریر کرتے ہوئے کی۔ کہ جسے اس بات پر خضر ہے کہ

سفینہ کا معاملہ پریس ایڈیٹر انری کی کمیٹی کے نوٹس میں لایا گیا تھا

صوبائی حکومت کے ترجمان کا تردیدی بیان
لاہور ۶ جولائی: حکومت مغربی پنجاب کے ایک ترجمان نے اس خبر کی تردید کی ہے۔ کہ روزنامہ سفینہ کیلئے تقریری کا روٹی کرنے سے پہلے یہ معاملہ صوبائی پریس ایڈیٹر انری کی کمیٹی کے نوٹس میں لایا گیا تھا۔

اس اخبار کی قابل اعتراض پیش نظر اس کا معاملہ پھر سے ۵ تا ۱۰ پریس ایڈیٹر انری کی کمیٹی کے نوٹس میں لایا گیا تھا اور ایک مضمون کا جو الہی ہوا تھا پریس ایڈیٹر انری کی کمیٹی کے ہاتھ سے سوچ بچار کا مروجہ دیکھنے کے لئے کافی مدت انتظار کرنا پڑا۔ لیکن اس دوران میں اخبار نے گورنر کا ایشیا پبلسٹیٹ ڈیپارٹمنٹ پر بھڑکتا چلا گیا۔ انڈین صورت حکومت نے اخبار کو زیادہ اہمیت دینا مانا سب سمجھتے ہوئے اس کے خلاف بالآخر انری کی کارروائی کے احکام صادر کر دیئے۔

کراچی ۶ جولائی: ریس کا بخاری وفد ناسکو سے کل کراچی پہنچ جائے گا۔

نواب محمد دین صاحب کا افسوسناک انتقال

لاہور ۶ جولائی: جماعت میں یہ خبر نہایتی افسوس اور غم کے ساتھ سنی جائے گی۔ کہ خان بہادر چودھری نواب محمد دین صاحب کا کل بروز منگل کو ہری میں انتقال ہو گیا۔ نالشبہ دانا الہیہ راجون۔ مرحوم نواب صاحب تہذیبی آسب و ہوا کی عرض سے کہ ہری تشریف لے گئے ہو۔ تھکے سکرو مان اچانک انتقال ہو گیا سر جوم کو کچھ عرصہ سے بول کی تکلیف تھی اور گومام سرت خدا کے فضل سے بہت اچھی تھی۔ مگر معلوم ہوتا ہے کہ کھرت قلب کے بند ہونے سے وفات واقع ہوئی ہے۔ نواب صاحب جوم سلسلہ کے ایک نہایت مخلص اور ممتاز بزرگ تھے۔ اور باوجود پیرانی سالی کے سلسلہ کے کاموں میں بوجہ انہوں سے بڑھ چڑھ کر شوق اور مستعدی کے ساتھ خدمت لیتے تھے۔ ان کی وفات یقیناً جماعت کا ایک باری نقصان ہے۔ اور ہمیں ان کے صاحبزادوں اور صاحبزادیوں اور دیگر عزیزوں کے ساتھ جلی سہر دی ہے۔ (ادارہ)

میں پہچان ہوں۔ لیکن ساتھ ہی میں مسلمان بھی ہوں میری قومیت مجھ کو ان فراتوں کی اور سگی سے نہیں روک سکتی۔ جو حیثیت مسلمان ہونے کے مجھ پر عائد ہوتے ہیں۔ میں افغانستان کا وفادار شہری ہونے کی حیثیت میں اپنی حکومت سے ہوں گا۔ کہ وہ پاکستان کے ساتھ تعلقات کے بارے میں اپنی پالیسی پر نظر ثانی کرے کیونکہ اگر کشمیر میں جنگ پھڑ پھڑی۔ تو پھر افغانستان کے ہر امر بھی اس کے اثرات سے محفوظ نہیں رہ سکیں گے۔

ایڈیٹر: روشن دین تویبہ اے ایل بی

مسودہ احمد پرنٹر پبلشر نے۔ ایٹ پنجاب پرنٹنگ پریس سون لال روڈ لاہور میں چھپوا کر پٹ میکانگ روڈ لاہور سے شائع کیا۔

إلى حضر مولانا امير المؤمنين ایدہ اللہ

مؤمکر جناب مولوی محمد صدیق صاحب قاضی مبلغ اسلام

عَلَيْكَ سَلَامُ اللَّهِ يَا ذَا الْفَضَائِلِ
 وَيَا خَيْرَ مَنْ فَوْقَ الْبَسِيطَةِ كُلِّهَا
 "إِمَامُ هَمَامٍ مُظْهِرُ الْحَقِّ وَالْعُلَا"
 كُنِيَ الْعِنْدَ فُجَرَاءِ جَاءَ فِيهَا مَسِيحُنَا
 طَلَعَتْ طُلُوعَ الْبَدْرِ فِي لَيْلَةِ الدَّحِي
 كَلَامِكَ يَا شَمْسَ الْعَالَمِ حَلَاةٌ
 فَمَنْ كَانَ كَايَاتِيكَ سَمْعًا وَطَاعَةً
 وَكَلَامِكَ يَا عَلِيَّ الْمَهْدِيَّ مِنْ مَعَاجِزِ
 وَكَوْخَلِيَّةٍ فِيهَا شِفَاءٌ وَرَحْمَةٌ
 وَكَلَامُ نَبِيٍّ نُبِيتَ قَبْلَهُ وَقُوْعُهُ
 لَقَدْ ضَلَّ سَعِيًّا كُلُّ بَاغٍ وَمَعْتَرِ
 وَكَلَامِ عَالِمٍ لَا يَسْتَفِيدُ بَعَاثِهِ
 وَمَا أَنْتَ إِلَّا أَجْتَهَ "كُسيوفنا"
 لَقَدْ جَاءَ ذِكْرُكَ فِي حَدِيثِ مُحَمَّدٍ
 فِي دُحَى حَمْدُ جَاءَ أَتَاكَ نَازِلٌ
 فَهَاتِ ذُنُوزَ بَيْتِ شَانِكَ سَيْدِي
 أَلْفِي أَلْفِي ذَرْمَقَامِ أَسْمَانَا
 وَبَارِكْ دَارِقَعَهُ وَطُولَ بَقَائِهِ
 وَزِدْ حَيْثَهُ يَا رَبَّنَا فِي قَلْبِ بِنَا
 وَطَهِّرْ شَعَائِثِكَ الْمُقَدَّسَةَ الَّتِي
 لَقَدْ أَسَدَوْهَا وَاسْتَبَا حَوَاقِفَ رَنَا
 فَاخْرُجْهُمْ يَا رَبِّ مِنْ أَرْضِ أَحْمَدٍ
 وَالْأَكْحَامِ الْفَيْلِ أُرْسِلْ عَلَيْهِمْ
 أَلْبَانِ يَا سَيْدِي أَنْ أَزِدَّ رُكْمَ
 دَاهِلِيَّ وَقَوْمِي لِلشُّهُورِ الْقَدَائِلِ
 وَمَالِي بَعْدَ اللَّهِ أَيُّ دَسِيئَةٍ
 سَوَاكَ أَنْتَ الْيَوْمَ خَيْرُ الْوَسَائِلِ

و يَا ذَا الْمَحَالِي وَالْحَجِيِّ وَالشَّمَائِلِ
 وَأَعْظَمَ حَدِّ بَيْنِ حَقِّ وَبِاطِلِ
 وَمَنْجِي الْأَسَارِي مِنْ تَيُودِ الْغَوَائِلِ
 وَمُصَلِّحَنَا الْمَحْمُودُ مَا حَجِيَ الرَّذَائِلِ
 فَتَوَرَّنَا بِطُلُوعَاتِ الْمُتَكَامِلِ
 يَفُوقُ كَلَامَ الْأَوْلِيَاءِ الْأَوَائِلِ
 فَذَاكَ لِحَدِيثِي جَاهِلٍ غَيْرِ عَاقِلِ
 وَكَلَامِ كَتَبِ مَمْلُوءَةٍ بِالذَّلَائِلِ
 وَكَلَامِ آيَةٍ بِرَهْنَتَا فِي الْمَحَانِلِ
 وَكَلَامِ مَنْ شَعَرَ بِبَلِيغٍ وَكَامِلِ
 عَلَيْكَ وَعَرَّضَ نَفْسَهُ لِلغَوَائِلِ
 وَكَلَامِ جَاهِلٍ يَا أَبِي أَفْضَلِ قَاضِي
 نِقَاتِي مَخْلُفِكَ أَهْلُ شَرِكٍ وَبِاطِلِ
 وَفِي الصَّحِيحِ الْأَوَّلِيِّ الَّتِي لِلْأَوَائِلِ
 لِبِفَضْلٍ وَتَوَرَّنَا طِعَ غَيْرِ ذَائِلِ
 فَأَهْلًا وَسَهْلًا يَا الْأَمَامَ الْكَارِمِ
 وَزِدْهُ أَلْفِي فِي الْعُلَى وَالْفَضَائِلِ
 كَبْجَمِ مَنْ يَطَالِجُ غَيْرَ أَقْبَلِ
 وَرَيْتَ وَأَتَيْتَ ذِكْرَهُ فِي الْمَحَانِلِ
 قَدْ احْتَلَّهَا ظَلَمًا أَمَلُ الْقَبَائِلِ
 بِسَيْفٍ وَسَهْمٍ وَالْقَنَا وَالْقَبَائِلِ
 دَلُوبًا شَتَبَا كَاتِ السُّيُوفِ الْعِيَالِ
 أَبَابِيلِ طَيْرٍ بِالْحَصَى وَالْجَبَائِلِ

رمضان المبارک کی قدر پہچانو اور اس قائدہ اٹھائی کو شکر کرو

خطبہ جمعہ میں حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ کا ارشاد!

(مرتبہ مولوی سلطان محمد صاحب سیر کوٹی)

کوئٹہ یکم جولائی حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے خطبہ جمعہ میں فرمایا:- دوستوں کو معلوم ہے کہ یہ رمضان کا مہینہ ہے اور قرآن کریم سے معلوم ہوتا ہے کہ یہ مہینہ اپنے ساتھ بہت سی برکتیں لے کر آتا ہے۔ انسان دن بھر مختلف دنیوی کاموں میں لگا رہتا ہے اور یہ اشغال اس کی توجہ کو خدا تعالیٰ کی طرف سے ہٹائے رکھتے ہیں۔ جس انسان کے اندر ایک قسم کا زہر پیدا ہونا اور دل پر ایک قسم کا زنگ لگنا رہتا ہے۔ اس زنگ اور زہر کو دور کرنے کے لئے خدا تعالیٰ نے دن میں پانچ نمازیں مفروض کر دی ہیں۔ مگر کئی زہر ایسے ہوتے ہیں جن کا حصہ انسان کے اندر باقی رہتا ہے۔ وہ انسان کو نقصان نہیں پہنچاتا لیکن آہستہ آہستہ اتنی مقدار میں جمع ہو جاتا ہے کہ طیب ضروری سمجھتا ہے کہ اسے نکال دیا جائے۔ اس قسم کے زہروں کو نکالنے کے لئے ہمارے روحانی طیب یعنی خدا تعالیٰ نے سال بھر میں رمضان کا ایک مہینہ رکھ دیا ہے۔

جس طرح طیب کی بدایت کے مطابق مریض کا فاقے کاٹنا یا تلخ دواؤں کا استعمال کرنا اس کا طیب پر احسان نہیں ہوتا بلکہ معالج کا مریض پر احسان ہوتا ہے اسی طرح ہم روزے رکھ کر خدا تعالیٰ پر احسان نہیں کرتے بلکہ یہ خدا تعالیٰ کا احسان ہے کہ اس نے ہمیں روحانی گندوں کے دور کرنے کے لئے موقعہ ہم پہنچایا ہمارا یہ ٹھوکرا رہنا ہماری باقی زندگی کو قائم رکھنے کا ایک ذریعہ ہے۔ اگر ایک شخص رمضان کے روزے نہ رکھے اور دوسرے سال کے روزے آجائیں تو اس کے اندر دو سال کا زہر جمع ہو جائے گا۔ جس کا نکانا مشکل ہوگا۔ اور اگر وہ تین سال کے روزے نہ رکھے تو اس کے اندر تین سال کا زہر جمع ہو جائے گا جو اس کے لئے یقیناً مہلک ثابت ہوگا اور اس کے اندر ایسی سختی اور دوری پیدا ہو جائے گی کہ خدا تعالیٰ بھی اس کے سامنے آئے تو وہ اسے بھی نہیں پہچان سکے گا۔

پس ہمیں اس مہینہ کی قدر پہچانتی چاہیے اور ان دنوں کو صحیح طور پر استعمال کرنا چاہیے۔ جتنا ہم ان دنوں کو صحیح طور پر استعمال کریں گے اتنے ہی ہمارے وہ زہر دور ہوں گے جو اندر ہی اندر جمع ہو ہو کر ہماری زندگی کو ختم کر دیتے ہیں۔

مکرم مولوی صدر الدین صاحب مبلغ ایران کے والد محترم کا انتقال

جنیورٹ سے عبد المنان صاحب بذریعہ نادر اطلاع دیتے ہیں کہ مکرم مولوی صدر الدین صاحب مولوی نائل واقع زندگی مبلغ ایران کے والد محترم وفات پائے۔ اناللہ وانا الیہ راجعون ہمیں اس صدمہ میں مکرم مولوی صدر الدین صاحب اور دیگر تمام پسماندگان سے دلی عجز ہے صاحب مرحوم کے لئے دعائے مغفرت فرمائیں۔

ہر صاحب استطاعت احمدی کا فرض ہے کہ الفضل خود خرید کرے اور زیادہ سے زیادہ اپنے غیر احمدی دوستوں کو پڑھنے کے لئے دے۔

Digitized by Khilafat Library Rabwah

روزنامہ الفضل لاہور

۷ جولائی ۱۹۲۹ء

نئی اقوام میں تبلیغ اسلام

ہم شروع ہی سے مغربی ممالک میں تبلیغ اسلام کے متعلق آواز بلند کرتے رہے ہیں اور مسلمانوں کو اس نہایت اہم فریضہ کی طرف متوجہ کرتے چلے آئے ہیں۔ ہماری یہ آواز اگرچہ آج تک صدی بھر ہی ثابت ہوئی ہے۔ اور مسلمانوں کو خواب غفلت سے چونکا دینے کے لئے کما حقہ موثر ثابت نہیں ہوئی۔ لیکن الحمد للہ کہ آخر بعض درد مندوں میں اس آواز سے کسی قدر کسمپاشی کے آثار پیدا ہوتے نظر آ رہے ہیں۔ چنانچہ ہم اسکے ثبوت میں نہایت خوشی کے ساتھ ہفت روزہ "کوثر" سے سید ابوالحسن اور صاحب ندوی کے ایک مقالہ "نیما خون" سے مندرجہ ذیل اقتباس درج کرتے ہیں۔

جو چیزیں قوموں میں جنون کی لہر اور موت کا عشق پیدا کر دیتی ہیں۔ وہ ان مسلمانوں کو چونکائے۔ یہی قاصر ہیں۔ بہت بڑی تعداد ایسی ہے جن کو دین سے اور دین کی اپنی سے دین کی اصطلاحوں سے دین کے انعامات سے دین کی ترفیحات سے کوئی مناسبت اور ان میں اس کے لئے کوئی کشش نہیں رہی۔ آخرت خارج از بحث چیز ہے۔ جنت و دوزخ بے معنی الفاظ ہیں۔ ان پر دنیا طلبی اور زمانہ سازی کا طمس قائم ہے انک لا تسعہ الموتی ولا تسعہ المصم الدعاء ان کا حال ہی بہت سے لوگوں کی عملی صلاحیت تک محدود ہے۔ نظری طور پر اور نسلی اثرات صدیوں کے جمود و غمی کی وجہ سے ان کے قلوب میں استحلال اور طبیعت میں صدمہ اور خردی اور بردت ہے۔ وہ زندگی کی کشمکش میں حصہ نہیں لے سکتے۔ اور اسلام کے لئے قربانی اور جدوجہد سے قاصر ہیں۔ ایسی حالت میں اگر اسلام نئی قوموں کی قسمت خواہر آید وہ افراد کے ساتھ وابستہ کر دی جائے۔ اور ساری کوشش انہی پر متمرکز ہو جائے۔ تو یہ مستقبل کے لئے بڑا خطرہ ہے۔ ضرورت ہے کہ ان قدیم اسلام اقام اور قائدانوں کے دین کی پوری حفاظت اور اس کے لئے انتہائی جدوجہد کے ساتھ نئے نئے میدانوں کی طرف بھاگ کر رخ کیا جائے۔ اور اسلام کی دعوت کو مدلل تاکہ پہنچایا جائے۔ جن میں نئے نئے امیدیں اور مایوسی کی حالت میں تیار ہوں اور عثمانی ترکوں کو اسلام کا علمبردار اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا وفادار بنایا۔ اور جو ہمیشہ دنیا کے صم خانوں سے کہہ کے نئے پاسبان مہیا کرتا ہو۔ کیا اب اپنے حریفوں میں سے حلیف اور دین فطرت کا حلقہ بگوش نہیں بنا سکتا؟ ہم جیت تک اس کی منظم اور پروردگار کوشش نہ کریں۔ ہم کو یاروں سے اور اسکے خلاف رائے قائم کرنے کا کوئی حق نہیں۔ اسلام کو اس دقت نئے خون نئے انگوں نئے دعوے اور نئے جوش عمل اور جذبہ قربانی کی ضرورت ہے۔ یہ نیما خون نیا جوش اور جذبہ قربانی بہت سی جگہ موجود ہے۔

در عام طور پر مسلمانوں نے فتح و ترقی کے ان میدانوں کی طرف سے اٹھیں بند کر لی ہیں۔ جہاں سے اگر کوئی زندگی کا اہلتا ہوا اور جوش مارا ہوا خون تازہ دم و داغ۔ درد مند و پروردگار اور متحرک و برق و شہ جسم ملتے رہے۔ مسلمان روز بروز ان میدانوں سے مایوس ہوتے جا رہے ہیں۔ اور قدیم مسلمانوں کے سوا کسی طرف توجہ نہیں کرتے ہیں۔ اس میں کوئی شک نہیں کہ اسلام کا لاس المال اور اصل پونجی یہی ہے۔ اور اس کو کسی حال میں تلف نہیں ہونے دینا چاہیے۔ لیکن ہر شخص جانتا ہے کہ جن سرمایہ میں افسانہ اور جی پونجی میں نئی آمد نہ ہو۔ وہ ایک دن ختم ہو جائے گی۔ ہمیں اس سرمایہ میں افسانہ اور نئی آمدنی کے اسباب و وسائل پر ضرور غور کرتے رہنا چاہیے۔ پراتے قائدانوں اور نسلوں میں خسر گئی اور بوسیدگی اور اسلام کی دوبارہ ترقی اور رواج سے ناامیدی بڑھتی جا رہی ہے۔ اعصاب ٹھنڈے جاتے ہیں۔ اعصاب مہم مہم ہوتے جا رہے ہیں۔ قلب روز بروز ضعیف اور داغ مغلوں ہرگز ہے۔ کوئی دینی پیغام کوئی دینی سحر کیا کوئی درد و اہمال اور کوئی غم و حکمت کوئی شاعری اور خطابت اس گروہ میں زندگی پیدا نہیں کر رہی ہے۔

لیکن پت مقاصد اور غلط میدانوں میں ضرور ہوتا ہے۔ جو چیز اسلام کے کام نہیں آ رہی ہے۔ وہ صرف ضائع نہیں ہو رہی ہے۔ بلکہ دنیا کی تباہی کا باعث ہو رہی ہے۔ اسلام کی دعوت اچھی ان گوشوں میں نہیں پہنچی۔ جہاں فرض ہے۔ کہ ہم اسلام کو ان گوشوں اور طبقوں تک پہنچی کہ اسلام کی طاقت اور ایمان کی ان کیفیات کا تماشا دیکھیں۔ جو ہمیں اسلام کی تاریخ میں تو مسلموں میں اسلام کی طاقت اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی رسالت و امامت عالم پر اس درجہ کا یقین ذات نبوی کے ساتھ وہ عشق و شوق اور اسلام کی برتری کے لئے ایسی جدوجہد و سرفروشی دیکھنے میں آئیگی جس کے سامنے ہم پستی مسلمانوں کو شرم آنے لگی۔ اور جس کی نظیر صدیوں سے دیکھنے میں نہیں آئی ہوگی۔" دکن ۱۱ جولائی ۱۹۲۹ء

مسیح موعود علیہ السلام نے اپنی تصنیفات میں ہر طریقہ سے اس اہم ترین کام کی طرف متوجہ کرنے کا کوشش کی ہے۔ نہ صرف یہ کہ آپ کو سب سے بڑی آرزوی تھی کہ آپ مغرب کے فلسفہ زدہ لوگوں کو اسلامی فلسفہ و حکمت سے آشنا کریں۔ بلکہ آپ نے اپنی زندگی جیسی اپنی اس آرزو کو عملی بنانے کی بنیاد رکھی تھی۔ اور ان کا نتیجہ ہے۔ کہ آج ہونیا میں مسلمانوں کی کوئی جماعت نہیں۔ جو اس ضمن میں جماعت احمدیہ کے برابر توجہ اس سے پاسنگ کام بھی دکھا سکتی ہو۔

حقیقت یہ ہے کہ مسیح موعود علیہ السلام کی بعثت کا عظیم الشان مقصد جہاں ایک طرف قدیم اور نسلی مسلمانوں کو صحیح اسلام پر عامل بنانا ہے تو دوسری طرف اسلام کی برادری میں ان نئی اقوام کو داخل بھی کرنا ہے۔ جو ابھی تک اسلام سے نا آشنا یا نفور تھی آئی ہیں۔ الحمد للہ کہ جماعت احمدیہ آپ کے اس مقصد کی تکمیل کے لئے رضی الوبح کوشش کر رہی ہے۔ اور حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی رہنمائی میں تقریباً تمام دنیا میں تبلیغی مشنوں کا ایک وسیع جال پھیلا دیا ہے۔ جو اگرچہ ابھی تک ابتدائی مشکلات سے کشمکش میں مصروف ہیں۔ لیکن پھر بھی اس وقت تک جو نتائج برآمد ہوئے ہیں۔ وہ نہایت حوصلہ افزا ہیں۔ اور ہونہار برادر کے چمکنے چمکنے کے مصداق ہیں۔ جماعت احمدیہ کے پیش قدمیوں کے فضل سے نہ صرف ایشیا اور افریقہ میں بلکہ شمالی اور جنوبی امریکہ۔ یورپ کے اکثر ممالک اور جزائر میں اپنا کام آہستہ آہستہ مگر یقینی ترقی کی رفتار سے کر رہے ہیں۔ جماعت احمدیہ صرف ایک مغربی افریقہ بھی پیچاس ہزار بہت پرستوں کو حلقہ بگوش اسلام کر چکی ہے۔ اور وہ بھی بڑے بڑے مالدار اور بااقتصاد عیسائی مشنوں کے مقابل میں اور باوجود اس کے کہ حکومتیں عیسائیوں کی مدد کرتی رہی ہیں۔

جماعت احمدیہ کے غریب اور نادار مبلغوں نے یہاں کوئی اہم مقامات سے پادریوں کے اڈے اٹھوا دیئے ہیں۔ پھر جماعت احمدیہ نے اکثر یورپی اور دیگر غیر مسلم زبانوں میں قرآن مجید کے تراجم اور اسلامی لٹریچر بھی کثیر مقدار میں شائع کر کے پھیلا دیا ہے۔ اور روز بروز بفضل خدا اس کا حلقہ تبلیغ وسیع سے وسیع تر ہوتا جا رہا ہے۔ اور یورپ اور امریکہ کے لوگوں کے دلوں میں جو اسلام کے خلاف تعصب ہے۔ وہ رفتہ رفتہ دور ہو رہا ہے۔

ہمیں خوشی ہے کہ ہمارے بار بار ہونے والے دو سرے مسلمانوں کے دلوں میں بھی اس کا کچھ احساس پیدا ہو رہا ہے۔ اور اگر یہ احساس سیاسی دھاندلی کی وجہ سے گہوارہ ہی میں جان بحق نہ ہو گیا۔ جو اس وقت بعض بر خود غلط مسلمانوں نے سیاسی اسلام کے نام سے بھاری بھاری تو امید کر لی ہے۔ کہ شاید مسلمان اپنے اس اہم فریضہ کی طرف خاطر خواہ اور کما حقہ توجہ کرنے لگیں۔ اس ضمن میں ہم آخر میں صرف اتنا عرض کرنا ضروری سمجھتے ہیں۔ کہ مغربی دشمنان اسلام یورپ اور مغرب میں اسلام کے خلاف جو پراپیگنڈا کا میلہ سے کر رہے ہیں۔ وہ زیادہ تر اس غلط نظریہ جبریت پر مبنی ہے۔ جو فرض ہے۔ کہ اس زمانے کے سیاسی ملاح اسلام سے منسوب کرنا ضروری ہے۔ جنہوں نے اپنی غیر مدد دارانہ تحریروں سے گویا ایک قوی شہادت دشمنوں کے حق میں پیدا کر دی ہے۔

اسلام واقعی تلوار کا مرہون منت ہے۔ ورنہ اس میں کوئی ذاتی کشش نہیں۔ اور اسلامی نظام بھی اشتراکی اور فاشی نظاموں کی طرح جبر سے قائم کیا جا سکتا ہے۔ اگر مسلمان اسلام کے ایسے خلاف قرآن نظریات لیکر غیر اقوام میں تبلیغ اسلام کرنے کے لئے نکلیں گے۔ تو یقیناً وہ بجائے فائدہ کے سخت نقصان پہنچائیں گے۔ اور بجائے اس کے کہ اخبار اسلام کی طرف کھینچیں۔ اس سے انہیں نفور ہوں گے۔ یاد رکھنا چاہیے کہ اسلام ایک زندہ دین ہے۔ کیونکہ اس کی کتاب زندہ کتاب۔ اس کا رسول زندہ رسول اور اس کا خدا زندہ خدا ہے۔ اس لئے وہ ابدان باطلہ کو روحانیت کے محاذ پر ہی شکست فاش دے سکتا ہے۔ اس وقت دنیا روحانیت یعنی آسمانی پانی کی پیاسی ہے۔ اگر آپ کے پاس وہ پانی موجود ہے۔ تو بے تاملانہ پڑھیے۔ کامیابی آپ کے قدم چومے گی۔ ورنہ سیاسی اور فلسفیانہ نظریات تو ہزاروں نقصان میں لہرا رہے ہیں۔ دنیا کی تمام اقوام اس وقت ایک صحیح اور زندہ مذہب کی تلاش میں ہیں۔ وہ صحیح خیالاتی جنوں سے اکتا چکی ہوئی ہیں۔ وہ ایسا مذہب چاہتی ہیں۔ جو ان کی مصنوعی زندگی کو حقیقت سے آشنا کر دے۔ وہ کسی خیالی اور اعتقادی خدا کو ماننے کے لئے تیار نہیں ہیں۔ بلکہ روحانیت کے براہ راست تجربہ کی خواہندہ ہیں۔

ترتیب اولاد اور قرآن کریم

(از مکرّم ملک محمد بخش صاحب سیالکوٹ)

پس پہلا قدم بچے کی تربیت کا یہ ہے کہ اسکو غلط راستوں سے بچایا جاوے۔ برے ماحول اور گمراہ کرنے والے بچوں سے الگ رکھا جاوے۔ اور گمراہ کن باتوں قصوں۔ کہانیوں اور مناظر سے اسکی حفاظت کی جاوے۔ جھوٹ اور مبالغہ اور بہانہ آزی نہ کہنی اس سے یا اس کے سامنے کی جاوے۔ اور نہ اسے کرنے دی جاوے۔ اس سے غلط وعدے نہ کیے جائیں۔ نہ ڈرایا جاوے۔ اس کو انفرادی تمام راہوں سے بچایا جاوے۔ اور اس کے رجحانات کو بے شکام نہ ہونے دیا جاوے۔ تاکہ وہ ان معنوں میں ضال نہ بن جاوے، جو تباہی کی راہ پر چلنے کا نام ہے۔ پھر جب بچہ ذرا بڑا ہو جاوے۔ تو دوسرا قدم یہ ہے کہ اسکو معصوب بننے سے بچایا جاوے۔ جو قابل سزا فعل ہوں۔ ان کو کرنے سے روکا جاوے۔ مثلاً دیکھا گیا ہے کہ بچہ اگر چھوٹی چھوٹی چیزیں جن کا تلفیق کھانے پینے یا کھینچنے سے ہو۔ چوری کرے، تو والدین اس کو روکتے نہیں۔ بلکہ یہ کہہ کر نظر انداز کرتے ہیں۔ کہ ابھی بچہ ہے۔ اس کو کیا سمجھو ہے۔ بلکہ بعض اوقات والدین خود اس میں امداد کرتے ہیں۔ مثلاً کسی عورت سے جسے پران کا حق اور اختیار نہ ہو پھل آنا کر دے دیتے ہیں۔ اور اگر کوئی دیکھنے لگا نہایت بے پرواہی سے کہہ دیتے ہیں، کہ بچے نے کھا لیا تھا۔ اسے دے دیا ہے۔ اس میں کیا حرج ہے۔ ظالم نہیں جانتے۔ کہ وہ اپنے بچے میں ایک جرم کا رجحان پیدا کر رہے ہیں۔ اور اس سے محبت نہیں کر رہے۔ بلکہ اس پر ظلم کرتے ہیں۔ چنانچہ وہ قصہ اکثر دوستوں کو معلوم ہو گا۔ کہ ایک جوان آئی نے چھٹی پر چڑھنے وقت یہ خواہش ظاہر کی کہ مجھے اپنی ماں سے ایک بات کان میں کر لینی دی جاوے لیکن جب ماں بڑی محبت سے آگے بڑھی تو اس سے واقفوں سے اس کا کان کاٹ لیا۔ جب اس حقیقت حرکت کی وہ بوجھ گئی۔ تو مبتلا یا کمزور سے آج تختہ دار پر جان دینے کا باعث میری ماں ہی ہوئی ہے۔ کیونکہ جب میں چھوٹی چھوٹی چیزیں جیرا لایا کرتا تھا۔ تو یہ مجھ کو منح نہیں کرتی تھی۔ بلکہ خوش ہوتی تھی۔ اس سے میں رفتہ رفتہ چور اور ڈاکو اور قاتل بن گیا۔ جس کے نتیجے میں آج مجھے پھانسی دیا جا رہا ہے۔ اگر یہ اہمہ میں ہی تھوکر روک دیتی۔ تو یہ موقع نہ آتا۔ اس طرح بھائی بہنوں سے اور دوسرے بچوں سے لڑنے سے روکنا چاہیے۔ اور اس میں ان کی بے جا حمایت نہیں کرنا چاہیے۔ بلکہ ان کو سمجھانا چاہیے کہ ایسا کرنا درست نہیں۔

تیسرا قدم یہ ہے کہ بچہ جب اچھی طرح سن سیکر کو پہنچ جاوے۔ تو اس کو صراط مستقیم صراط الذین انعمت علیہم کی تعلیم اپنے قول اور

فعل سے دی جاوے۔ اس کو شریعت کے موئے موٹے اصول بتائے جائیں۔ اللہ اور بندے کا رشتہ۔ نبیوں کا مقام۔ ان کے نبی نوع پر احوال اور دعا اور عبادت کے طریقے رفتہ رفتہ سب سمجھائے جائیں۔ اور ایسی کہانیاں سنائی جائیں۔ اور ایسی چھوٹی چھوٹی کتابیں پڑھنے کو دی جائیں۔ جن میں انبیاء۔ صدیقیوں بشہیدوں کے حالات درج ہوں۔ اور ان کے ایمان کے حالات اور اللہ کی راہ پر چلنے سے جو تکالیف ان کو اٹھانی پڑی ہوں۔ اور ان کے حالات بتلائے جائیں۔ نیز بتلایا جائے کہ برے لوگوں نے جو معصوب اور ضال تھے۔ ان کے ساتھ کیا سوک کیا۔ انہوں نے بالقابل کیا کیا۔ کس طرح وہ تمام مشکلات اور تکالیف صبر اور استقلال سے برداشت کرتے ہوئے ان پر قائم رہے۔ اور انجام کار جن کی کس طرح فتح ہوئی۔ مخالفوں کی ابتدائی کامیابیاں اور تعلیمات بھی بتلائی جائیں۔ کہ کس طرح انہوں نے سمجھا۔ کہ ہم حق کو مات کر دیں گے مگر انجام کیا ہوا۔ اور نصیحت کی جاوے۔ کہ یہ مشکلات صرف بچھے لوگوں کے لئے ہی نہ تھیں۔ بلکہ اب بھی جو شخص ان لوگوں کی نیک لادہلی پر چلنا چاہتا ہو۔ اور ان پر ضرور چلنا چاہیے۔ تو اس کو بھی اپنی تکلیف وہ اور پر خارا دستوں میں سے ہو کر گزرنی پڑیگا۔ اور انجام کے لحاظ سے یہ وہ راستے ہیں۔ جو اختیار کرنے چاہئیں۔ اور عارضی آراموں اور خوشیوں کی پروا نہیں کرنا چاہیے۔ یہ بتانا چاہیے۔ کہ جن لوگوں سے اللہ نے اپنے خوش ہوتا ہے۔ اور ان کو انعامات دیتا ہے۔ یہ منعم علیہ لوگ ہیں۔ انسان کو چاہیے۔ کہ ان میں سے بنے۔ اور اللہ کے انعاموں کا وارث ہو۔

صراط مستقیم ہی جو منعم علیہ لوگوں کی راہ ہے انسان کی زندگی کی غرض ہے ان کو ساری عمر نیک زندگی مابعد الموت میں بھی باریک درباریک صراط مستقیم کے مدارج پر چلنے کی ضرورت ہے۔ اور یہی اسکی کامیابی ہے۔ اس جگہ بعض بے وقوف لوگ کہہ دیا کرتے ہیں۔ کہ قرآن اور اسلام انسان کو محض ایک راستہ پر ہی چلاتا ہے۔ منزل مقصود پر نہیں پہنچاتا۔ چنانچہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ و آلہ وسلم بھی ساری عمر صراط مستقیم ہی مانگتے رہے۔ جس سے معلوم ہوتا ہے۔ کہ وہ منزل مقصود پر نہیں پہنچے۔ ایسے لوگوں کو سمجھنا چاہیے کہ اللہ تعالیٰ جیسا کہ خود لا انتہا ہے۔ ویسا ہی اس کے وصال کی راہیں بھی لا انتہا ہیں۔ پھر لا انتہا کو ان معنوں میں تو کوئی پہنچ ہی نہیں سکتا۔ کہ آگے رہ ختم ہو جاوے جو جن آگے چلو۔ اور اور باریک درباریک پہلو صراط مستقیم کے روشن ہوتے جاتے ہیں۔ اور اس طرح انسان کی ترقی کی کوئی حد بندی نہیں رہتی۔ بلکہ معلوم

ہوتا ہے۔ کہ وہ لا انتہا ترقی کے لئے بنایا گیا ہے۔ اس موقع پر میں وہ مثال پرمان کر دیا ضروری سمجھا ہوں جس میں ایک ہمہ اوست کے عقیدہ والے نے جب حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز سے سوال کیا۔ کہ آپ یہ تباہی کرب و دریا میں جائیں تو کشتی پر ضرورت ہے لیکن جب دریا کے کنارے پر پہنچ جائیں۔ تو کیا پھر ضروری نہیں کہ کشتی کو چھوڑ دیا جاوے۔ کیا اس وقت کشتی میں بیٹھے رہنا بیوقوفی نہ ہوگی۔ ان لوگوں کا عقیدہ ہے کہ جب ان ان اللہ کو پائے۔ تو پھر عبادت اس کے لئے ضروری نہیں رہتی۔ اس لئے بعض اس قسم کے صوفی عبادت سے اپنے تئیں مستغنی سمجھتے ہیں۔ اور نماز وغیرہ کا اپنے تئیں مکلف نہیں سمجھتے۔ بلکہ معمولی صوفی کہلانے والے بھی اس دعوے میں پڑ کر کہہ رہے ہیں۔ کہ خدا کو پہنچ گئے ہیں۔ عبادت ترک کر دیتے ہیں۔ اس خیال کو مدنظر رکھتے ہوئے حضرت صاحب نے جواب دیا۔ مان اگر دریا میں ہے۔ جس کے دوسرے کنارے پر پہنچ سکتے ہیں۔ تو یہ درست ہے لیکن اگر دریا ہی ایسا ہو جو ناپید کنارا ہو۔ تو پھر خیال آرونگ نہ ہوں ہی وہاں ہی ڈوب جاوے گے۔ یہ ظالم آتما نہیں سمجھتے۔ کہ کیا محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ و آلہ وسلم جن کو یہ کہنے کو اپنا سردار اور راہی تسلیم کرتے ہیں۔ ایسی خدا سے نہ مل سکتے۔ جو وہ تادم مرگ نمازیں پڑھتے رہے۔ اور کیا ان صوفیوں کو ایسا وصال الہی حاصل ہو گیا۔ کہ یہ تکالیف شرعیہ سے مستغنی ہو گئے۔

غور بادہ منہا۔

اس کے بعد قول فعل۔ وعظ اور کتب اور قرآن کریم کے مطالعہ اور پرمان سے سب حیثیت ہر جوان اور بڑے کو منعم علیہم کے حالات پر غور کرنا ہے۔ کہ وہ کیا ہیں۔ من یعط اللہ والناس لیسوا فواللذک ح الذین انعم اللہ علیہم من النبیین الصدیقین والشهداء والصالحین السج معکوس ترتیب سے یہ ہیں۔ ہالین۔ شہداء صدیق۔ انبیاء بھی ترقی انسانی کے مدارج ہیں۔

ہو نیاک نعبد و انیاک نستعین کے ذریعے ملنے میں اگرچہ آیت میں ایانک نعبد پہلے ہے۔ اور ایانک نستعین پیچھے۔ مگر جس ترتیب سے یہ بیان کیا جا رہا ہے۔ ایانک نستعین پہلے اور ایانک نعبد پیچھے آتا ہے۔ یہ سچ ہے۔ کہ مردعا کے حصول کے لئے انسان کو پہلے جو کچھ کر کے کرنا چاہیے۔ جو کچھ بھی سنت صالحین ہے۔ کہ ہر تدبیر سے پہلے دعا کرتے ہیں۔ اور اللہ سے مدد چاہتے ہیں۔ چنانچہ کشتی نوح میں حضرت یوحنا بن ماریہ السلام نے لکھا ہے کہ قبل اس کے کہ تم کسی کام کے متعلق تدبیر کرو۔ تم ایسا کرے گا اور واژہ بند کرو اور احکم الحاکمین خدا کے آگے حجاب جاوے۔ اور دعا کرو۔ کہ اے اللہ میں عاجز ہوں۔ تو میری مدد فرما۔ اور اس یقین سے دعا کرو کہ اللہ ہر چیز پر قادر ہے۔ اور پھر تدبیر میں لگ جاوے۔ (مختصا و اختصارا)

الغرض بچے کو اللہ تعالیٰ سے مدد مانگنے اور ہر کام میں اسکی طرف رجوع کرنے کی تعلیم دو۔ اور عادت ڈالو۔ اور اسکو مختلف مواقع کے لئے جو دعائیں قرآن کریم میں مذکور ہیں۔ یا آنحضرت صلی اللہ علیہ و آلہ وسلم نے مانگی ہیں۔ وہ یاد کرو۔ اور اس کے معنی اور مطلب سمجھاؤ۔ اور پھر بتلاؤ کہ ایانک نعبد کے معنی یہ ہیں۔ کہ جس کام کو کرنا ہے۔ وہ رضائے الہی کے لئے ہو۔ کیونکہ عبد کا کام ہے۔ کہ اپنے مالک کی رضا کے لئے ہی کوئی کام کرے۔ اور پھر اس میں اپنی تمام خداداد قوتوں کو لگا دے۔ اس مقام پر پھر انسان ترقی کا اہل بن جاتا ہے۔ اور وہ اوپر انمولی صفات الہیہ کا حصہ دار بن جاتا ہے۔ یہی صفت اس ترتیب سے ان میں سے مالک یوم الدین ہے۔ جس کے معنی میں جزا اور سزا کا مالک۔ جو کسی پر ظلم نہیں کرتا۔ مگر چونکہ مالک ہے۔ کسی حق دار کو اس کے حق سے کم نہیں دیتا۔ مگر اپنے مرضی سے گنہگار کی سزا دی سے تجاوز بھی کر سکتا ہے۔ مالک یوم الدین کے معنی یہ ہیں۔

ذیر تربیت انسان کو چاہیے۔ کہ منعم علیہم کی راہ پر چلنے کے لئے سب سے انصاف کرے۔ باپ ماں بیٹھے۔ بیٹا باپ ماں سے۔ حاکم لڑا قاصر رعیت اور ماتحت سے۔ ماتحت افسر سے آقا خادم سے خادم چاہے اور صاحب سے بڑھ کر بندہ اپنے فانی و مالک سے انصاف کرے۔ شرک نہ کرے۔ اس کا منعم کسی دوسرے کو نہ دے۔ حتیٰ کہ بچہ کھیل میں بھی انصاف کرے۔ فریق متقابل سے بڑھ کر فریب نہ کرے۔ اس کا حق نہ مارے۔ اسکی بشارتیں میں۔ دراصل ہر کام کرنے کے افراط اور تریط اور غلطی کی راہ سے بچنا۔ انصاف ہے۔ اسکی خوب مشق کرنا چاہیے۔

اس کے بغیر ان ن مہارج بنتا ہے۔ اور مزینا کی راہوں پر گامزن ہو سکتا ہے۔ صلاح ہی ترقی صلاحیت رکھتا ہے۔ چنانچہ دوسرے مقام اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم میں ان کو جو حکم دیا۔ ان اللہ یا مومکم بالعدل والاحسان و ان ذی القربیٰ میں جو مقام عدل ہے۔ وہ صد مالک یوم الدین کو اپنے اندر پیدا کرنے کے متعلق ہوتا ہے۔ جسکی خوب مشق کرو چاہیے۔ اور اس کے اخراج سے ہر موقع سے چاہیے۔ انکا قدم احسان ہے۔ جسکی دوا یہی ہے۔ (۱) وہ احسان جو کسی کی خدمت یا سے زیادہ بدلہ دینے سے متعلق ہوتا ہے۔ اور رعیت ہے اور دوسرا وہ دور احسان کا ہے۔ جو بلا مبادلہ یا بغیر کسی کے حق کے کیا جاتا ہے۔ یہ دراصل خدا ہی کی شان رحمانیت ہے۔ مگر انسان احسان کو اس کی ذیل میں لایا جاسکتا ہے۔

کا مبادلہ ظاہر اور فوری اور بلا واسطہ نہ ہو بچے کو کہو۔ یا مالک ان کو کہو۔ عدل کے معنی کی پوری مشق کر لینے کے بعد ضروری ہے۔

(باقی دیکھو صفحہ پر)

مقدمہ ڈاکخانہ اور ریلیارم کیل کے حالات زندگی

(از منشاء الدین احمد صاحب قریشی ایڈووکیٹ ہائیکورٹ لاہور)

مومن کا قول اور عمل برابر ہوتا ہے

(از محمد اسماعیل صاحب ستم نیکر تحریک جدید)

حقیقتاً الوحی ص ۲۹۸ - ۲۹۹ پر حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں:-
 "تقریباً پندرہ یا سولہ سال کا عرصہ گذرا ہوگا یا شاید اس سے کچھ زیادہ ہو کہ اس کا جزئی اسلام کی تائید میں آریوں کے مقابل پر ایک عیسائی کے بطبع میں جس کا نام ریلیارم تھا اور وہ مکمل عیسائی تھا اور امرتسر میں رہتا تھا اور اس کا ایک اخبار بھی نکلتا تھا ایک مضمون بغرض بطبع ہونے کے ایک سیکٹ کی صورت میں جس کی دونوں طرفیں کھلی تھیں یعنی اور اس سیکٹ میں ایک خالی خط بھی لکھ دیا۔ چونکہ خط میں ایسے الفاظ تھے جس میں اسلام کی تائید اور دوسرے مذاہب کے سلطان کی طرت اٹھا کر اور مضمون کے چھاپ دینے کے لئے تاکید بھی تھی اس لئے وہ عیسائی منافع مذہب کی وجہ سے افراتفری مچا اور اتفاقاً اس کو دشمنانہ حملے کے لئے یہ موقع ملا کہ علی خط کا سیکٹ میں رکھنا اور اس کا ایک جرم تھا جس کی اس کا جو کچھ بھی اطلاع نہ تھی اور ایسے جرم کی سرامی و آغوش کے قانون کی رو سے پانسو روپیہ جرمانہ یا پانچ سو روپیہ قید ہے۔ سو اس نے حج پر افسوس ڈاکخانہ سے اس کا جز پر مقدمہ دائر کر دیا اور قبل اس کے کہ مجھے اس مقدمہ کی کوئی اطلاع ہو روپا میں اڈھرتا لے لے میرے یہ ظاہر کیا کہ ریلیارم وکیل نے ایک سافٹ میرے کانٹے کے لئے مجھے بھیجا ہے اور میں نے اسے مچھلی کی طرح تل کر واپس کر دیا ہے میں جانتا ہوں کہ یہ اس بات کی طرف اشارہ تھا و خیر وہ مقدمہ جس طرز سے عدالت سے فیصلہ پایا ہے ایک نظیر جو وکیلوں کے کام آسکتی ہے۔ عرض میں اس جرم میں ضلع گورداسپور میں طلب کی گیا اور جن وکلاء سے مقدمہ کے لئے منظورہ کیا گیا انہوں نے یہی مشورہ دیا کہ ججز درونکوٹی کے اور کوئی راہ نہیں اور یہ صلاح تھا اس طرح اظہار دینا کہ ہم نے پیکٹ میں خط نہیں ڈالا اور ریلیارم نے خود کمال دیا ہوگا اور سب سے بڑی تسلی کے لئے یہاں لایا جان کر تے کے شہادت پر فیصلہ ہو جائے گا اور دو چار چھوٹے گواہ دے کر بیعت ہو جائے گی۔
 میں نے ان سب کو جواب دیا کہ میں کسی حالت میں دستخط کو چھوڑنا نہیں چاہتا۔ میرے مقابل پر افسردہ دکھا دھات نے بہت شور مچایا اور کئی تفریبیں اور کئی بیانیوں کو میں نہیں سمجھتا تھا۔ مگر اس قدر میں سمجھتا تھا کہ میرے ایک تقریب کے بعد زبان انگریزی میں وہ حاکم

نوٹو (No-No) کر کے اس کی سب باتوں کو رد کر دیتا تھا۔ انجام کار حاکم نے فیصلہ لکھنے کی طرف توجہ کی اور شاید سطر یا دو سطر لکھ کر مجھ کو کہا کہ چھاپا آپ کے لئے رخصت۔ یہ سن کر میں کمرہ عدالت سے باہر ہوا اور اپنے محسن حقیقی کا شکریہ ادا کیا جس نے ایک رپورٹ کے مقابلہ پر مجھے فتح بخشی اور میں خوب جانتا ہوں کہ اس وقت صدق کی بکت سے خدا تعالیٰ نے اس بلا سے مجھے نجات دیا۔
 اس ریلیارم وکیل کے حالات چارے ریکارڈ میں نہیں ہیں۔ خاکسار نے ان سب مخالفین کے حالات جمع کئے ہیں جو کہ مقدمات میں حضور کے مقابل پر آئے۔ ریلیارم وکیل کے حالات عیاشیوں کی ایک پرانی تاریخی کتاب سے لیکر احباب کی دلچسپی کے لئے درج کئے جاتے ہیں۔
 ریلیارم کے بارے میں پندرہواں - اس کا والد کھتری تھا اور امرتسر میں دوکاندار کا کام کرتا تھا۔ ریلیارم نے مشن سکول امرتسر میں تعلیم حاصل کی۔ جہاں اس نے کھلتے ہوئے سٹی کا انٹرنس کا امتحان پاس کیا۔
 ۱۸۷۸ء راج پور میں کوپا دی کاؤنٹنر ڈپوٹنری کے اسے بپتسمہ دیا۔ وہ اپنی کل تخریہ والدین کو دیتا تھا مگر جو بھی اس نے بپتسمہ لیا اس کو گھر سے نکالا گیا۔ اس وقت اس کی جیب میں بارہ آنے تھے جب اس کے والد نے اس کے عیب کی پوچھے کا حال سنا تو اس نے فاقہ کشی شروع کر دی تھی کہ وہ مر گیا۔ اس کی والدہ اس سے چند محلوں کے خالص پر رہتی تھی مگر وہ اس کا نام سنا بھی کورا نہ کرتی تھی۔ ایک دفعہ وہ اتفاقاً اسے بازار میں مل گئی تو وہ اسے گھر آکر اسے بجا کر لیا۔
 ۱۸۷۹ء میں ریلیارم نے وکالت کا امتحان پاس کیا اور مقدمات میں سرکاری تحقیقات کے کام پر مقرر ہوا۔ جسے ایل کمیشن کہتے ہیں۔
 ۱۸۷۷ء میں جب کالیمیر میں سیٹیو جریج کونسل قائم ہوئی تو اپنی وفات کے چند ماہ پہلے تک اس کا سیکرٹری رہا۔ اس نے ۱۸۹۲ء میں وفات پائی۔
 دسترخ آف سیٹیو (۱۹۰۱ء - ۱۹۰۲ء)
 حضرت مرزا بشیر احمد صاحب ایم اے نے ڈاکخانہ کے مقدمہ کا سن ۱۸۷۷ء درج کیا ہے۔ ریلیارم نے ۱۸۷۲ء میں وکالت پاس کی ہے۔ اور اس کے بعد عرصہ پانچ سال میں ہی اس مقدمہ کا دائر ہونا قرین قیاس معلوم ہوتا ہے۔

اللہ تعالیٰ قرآن مجید میں مومنوں کی علامات بیان کرتے ہوئے فرماتا ہے:
 وَالَّذِينَ هُمْ لِأَمْتِهِمْ وَعَهْدِهِمْ رَاعُونَ۔ کہ مومن اپنی امتوں اور اپنے عہد و پیمان کی رعایت رکھنے والے ہوتے ہیں۔
 ان احباب کو جن کے ذمہ تحریک جدید دفتر دم کے گذشتہ سالوں کا بقایا ہے خاص طور پر متوجہ کیا جاتا ہے۔ کہ اب رمضان کا مبارک مہینہ جارہا ہے۔ خدا تعالیٰ اس مہینہ میں خاص طور سے اپنی رحمتیں نازل کرتا ہے اور وہ کثرت کے ساتھ دعاؤں کو قبول کرتا ہے اور اس مبارک مہینہ میں اپنے بندوں کے گناہوں کو بخشتا اور ان کی توبہ کو قبول کرتا ہے اس لئے آپ لوگ اس مبارک مہینہ کی برکات اور فیوض سے فائدہ اٹھاتے ہوئے اپنے بقایوں کو حلو سے حلو دہا کر کے کی کوشش کریں۔ کیونکہ بیرونی ممالک میں تین سو روپے اس بات کی شدت سے متقاضی ہیں کہ ہم نے مجاہدین کو جو کہ مرکز سے ہزاروں میل دور مشکلات اور مصائب و آلام میں سے گذر کر خدا تعالیٰ کی توحید کو دنیا پر قائم کرنے کے لئے اور اسلام اور احمدیت کو پھیلاتے کے لئے اپنی زندگیوں کو خدا تعالیٰ کی خاطر وقف کر کے بیرونی ممالک میں گئے ہوئے ہیں ان کو بروقت مالی امداد پہنچانے رہیں تاکہ تبلیغی کاموں میں کسی قسم کی روک تھام واقع نہ ہو۔ اور یہ امر آپ لوگوں سے بقایوں کی حلد ادائیگی پر پھر ہے۔ اگر آپ نے سستیوں کو ترک کر کے ہوئے اور اپنے فرائض کو سمجھے ہوئے اپنے بقایوں کو حلو دہا کر دیا تو تبلیغی کام چلتا چلا جائے گا۔ لیکن اگر آپ اس طرت توجہ نہ دیں گے اور تبلیغی کام میں خدا تعالیٰ کوئی رکب پیدا ہو سکتی اور وقت نہیں آئے گی تو اس کی ذمہ داری آپ پر ہے۔
 پس آپ اپنے فرائض کو سمجھتے ہوئے اور اپنے اوسپنہ تکیوں میں برداشت کر کے جس صدق دل سے وعدے لکھوائے تھے اسی صدق دل سے ان کو پورا کرنے کی طرف متوجہ ہوں۔
 حدیث شریف میں آتا ہے۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم فرماتے ہیں کہ المؤمن اذا وعد ذمناً کہ مومن جب ایک وعدہ کر لیتا ہے تو پھر اس کو پورا بھی کرتا ہے۔ اسی طرح رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ عدو المؤمن کاخذ الکف کہ مومن کا وعدہ ایسا ہی ہے جیسے کہ مصلیٰ کا پکڑنا۔ گویا اس نے ادا کیا کر دیا

حضرت امیر المؤمنین ابوبکر صدیق رضی اللہ عنہما نے بنصرہ العزیم اپنے خطبہ جمعہ میں جو کہ افضل ص ۳ جنوری ۱۹۲۷ء میں چھپ چکا ہے فرماتے ہیں:-
 "جب مرنے سے وعدہ کر لو تو پھر خواہ کچھ ہو اسے پورا کرو۔ اور اسے پورا کرنے کے لئے اپنے خون کا ہمسایہ نظر نہ ہو۔ تک قرآن کرنے سے دریغ نہ کرو۔"
 تیسرے حضور نے فرمایا:-
 "مومن کا قول اور عمل برابر ہونا چاہیے۔ عزیز مومن جو کہتا ہے ضروری نہیں کہ اسے پورا بھی کرے۔ لیکن مومن جو وعدہ کرتا ہے اسے سجدگی کے ساتھ ستواری صدی پورا کرتا ہے۔ جو شخص جس قدر پہلے رقم ادا کرتا ہے اتنا ہی زیادہ ثواب کا مستحق ہے۔ سو اسے اس کے وعدہ ادا کی نگاہ میں معذور ہو۔ پس جس قدر پہلے جمع ہو جائے اتنا ہی زیادہ اس سے خدمت دین میں فائدہ پہنچ سکتا ہے۔"
 احباب کو یاد رکھنا چاہیے کہ اللہ تعالیٰ کے راستہ میں مال خرچ کرنا بھی ایسی ہی انسان کے لئے کسی کام موجب نہیں ہوتا۔ صرف ایمان چاہیے اور توکل جب یہ دونوں چیزیں جمع ہو جائیں تو خدا تعالیٰ کی راہ میں قربانی کرنے والا کبھی گھٹا نہیں رہتا۔
 پس چاہیے کہ خدا پر توکل کر کے پورے اخلاص اور جوش اور ہمت سے کام لیں اور اپنے اوسپنہ تکیوں کو بھی برداشت کر کے اپنے گذشتہ بقایوں کو صاف کریں۔ اللہ تعالیٰ آپ لوگوں کو توفیق عطا فرمائے کہ آپ اپنے فرائض کو سمجھیں اور بہت حلد دہنے بقایوں اور وعدہ جات سال پنچم کو صاف کر کے خدا تعالیٰ کی خوشنودی اور اس کی رعایت حاصل کریں۔ اور خدا تعالیٰ کے خاص فضلوں کے وارث بنیں۔ آمین

ولادت

۲۹ جون ۱۹۲۹ء بروز بدھ خداوند کریم نے خاکسار کو عطا فرمایا۔ احباب دعا فرمائیں کہ درازی عمر کے ساتھ نوموود کا دل خدمت اسلام کے جذبہ سے ہمہ تن منور ہو۔ آمین
 ملک عنایت اللہ سلم
 ۴۵۵ چوہدری گورنمنٹ کوارٹرز لاہور

بقیہ صفحہ ۱۱۱ - تربیت اولاد اور قرآن کریم

کہ احسان کے مقام پر گمازن ہو اور اسکی اچھی طرح مشق کرے۔ یہ مقام صد لقیقت ہے جو انسان میں رخصت کو یہاں تک پہنچا دے کہ بطور فطرت کے انسان سے نیکی اور احسان صادر ہو یہ ایثار و ذی القربی کا مقام ہے اور اسی مقام پر انسان پورے طور پر رب العالمین کی صفت کے ماتحت کام کرتا ہے اور یہ مقام نبوت اور اس کا ظل ہے اس کے اوپر مقام محمد ہے جو الحمد للہ کی صفت کے بالمقابل پڑا ہے اور اسکی میں ایت عسی ان بیعتک ربک مقام محمود امین اثارہ ہے۔ دراصل ہر صفت الہی کے ماتحت جو بھجی ترقی ہوتی ہے وہ معین حد تک ترقی کر کے اوپر کی صفت میں داخل ہو جاتی ہے۔ مگر صفت الحمد میں جو سیرالک کی ہے وہ لانتہا ہے۔ جس طرح خود اللہ کی ذات جس کے متعلق کہا گیا ہے کہ لہ الا سماء الحسنى کہ سب اچھی صفات اللہ کے لئے ہیں۔ الغرض اختصار کے طور پر یہ مدارج اور ترقی کے ذریعے ہیں جن پر چلکر انسان کامل بن جاتا ہے یا ہر شخص بقدر اپنی استعداد کے ان لائنوں پر ترقی کر سکتا ہے۔ پس ہم کو چاہیے کہ ہم یہ صفت خواہی ذات میں پیدا کریں اور پھر بچوں میں ان کو منتقل کرنے کا کوشش کریں۔ اگر انسان ذرا تدبیر سے کام لے تو انسان سب سے پہلے اپنے عمل سے اور پھر مثال سے کہا بیوں اور بات پریت سے بہت سخی نیک باقی بچوں میں پیدا کر سکتا ہے۔ انسان اس دنیا میں رب العالمین کی صفات کا مظہر اور خلیفۃ اللہ ہے اور اسکی صفات الہیہ کو جاری کرتا ہے اپنے بچے اور اپنا گھر اس کا سب سے پہلا محل عمل ہے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ مومن ہے کہ وہ دنیا کو جیسا پاتا ہے اس سے بہتر چھوڑ دے۔ مراد یہ ہے کہ اولاد تو سب کاموں میں درنہ ہم از کم دین کے معاملات میں انسان اپنے بچوں کو اپنے سے بہتر بنانے کی کوشش کرے اگر مسلمان اس ایک حکم پر عمل کرتے تو کیا ممکن تھا کہ وہ شوکت جوان کو ایک دفعہ قرب زمانہ نبوت میں حاصل ہو گئی تھی سبھی جاتی رہتی نہیں بلکہ وہ ترقی کرتی۔ میں اب اس دعا پر ختم کرتا ہوں کہ اللہ تعالیٰ محمد کو بھی اور آپکو بھی قرآن کریم کے پڑھنے سمجھنے اور اس پر عمل کرنے اور اس کے حامد کردہ قرآن کی بجا لسنے کی توفیق دے۔ بالخصوص ان

ذرائع کی جن کا تعلق تربیت اولاد سے ہے۔ ماں باپ کو بچے کے لئے بہت مجاہد کہا ہے۔ بس انسان کا فرض ہے کہ بچہ کے بھال جسم کی تربیت کھلا پہنا کر کرے۔ بچے کو وہاں ان کی روح اور اخلاق کی تربیت اور پرورش بھی صحیح طور پر کرے۔

ایران کی معاشی پالیسی پر تنقید

طهران ۷ جولائی۔ طهران کے ایوان تجارت کے حالیہ جلسوں میں ایران کی معاشی حالت کی وجہ سے حکومت کی مالی پالیسی پر تکتہ چینی کی گئی اور کہیں نے خاص طور پر حکومت کی اس تحریک پر تکتہ چینی کی کہ اس نے ملکی منڈیوں کو در آمد شدہ خوراک سے بھر دیا ہے۔

صوبوں میں تجارتی جمود کا وجہ طهران میں تجارت کو ضرورت سے زیادہ مرکزی بنانے کی تحریک ہے اور حکومت کے ذمہ دار دفتر میں بد انتظامی کو ان دقتوں کا سبب قرار دیا ہے۔ جو تا جود تجارت کرنے میں پیش آ رہی ہیں۔ لاسٹ

یہودیوں پر طہران کے اخبارات کے حوالے

طهران ۷ جولائی۔ دو اخباروں نے کہاں "اور نیم سرکاری" اطلاعات نے ایک مضمون شائع کیا ہے جس میں اس بات کی شکایت کی گئی ہے کہ یہودیوں نے ان ایرانیوں کو داپس "اسرائیل" جانے کی اجازت نہیں دی ہے جو پیسے فلسطین کے اس علاقہ میں رہتے تھے۔

مضمون میں اس اچھے سوک کا تذکرہ کیا گیا ہے جو اس وقت سے ایران میں یہودیوں کے ساتھ کیا جا رہا ہے جب سے دار نے ان کو بائبلوں کے اقتدار سے چھڑایا تھا اور حکومت ایران سے مطالبہ کیا گیا ہے کہ وہ ان ایرانیوں کے ساتھ اچھا سلوک کرے جن کو فلسطین واپس جانے کی اجازت نہیں دی گئی ہے۔ اسٹار

کوئٹہ میں لیگ کی کامیابی!

کوئٹہ ۷ جولائی۔ آج مسلم لیگ کے دو امیدوار پلویہ محمد سلیم اور اجازت الہام کے مدبر مرزا سعید حسین کو کوئٹہ میں نسلی کا صدر اور صدر منتخب کیا گیا۔ اسٹار

پاکستان کو مصر کا تحفہ

قاہرہ ۷ جولائی۔ مصر معائنہ کے دوران میں استعمال کرنے کے لئے پاکستان کو قرآن مجید کے دیکارڈ پیش کرے گا یہ دیکارڈ آئندہ ہفتہ کی رات روانہ کر دیے جائیں گے۔ اسٹار

مسٹر حمید نظامی سیکرٹری ایڈیٹریز کا نفرنس کا خط

حکومت مغربی پنجاب کے نام

۷ جولائی ۱۹۴۹ء

مکرمی۔ سلام مسنون
پاکستان نیوز پیپرز ایڈیٹریز کا نفرنس اور حکومت پنجاب کے نامین یہ دو شرفیقا، معاہدہ "حقا" کہ حکومت پر ایڈیٹریز کی کمیٹی سے مشورہ کئے بغیر کسی اخبار کے خلاف کوئی کارروائی نہیں کریگی آپ کو یاد ہوگا کہ پچھلے سال حکومت پنجاب نے بعض ادبی رسائل اور تین اخباروں کے خلاف پریس ایڈیٹریز کی کمیٹی سے مشورہ کئے بغیر کارروائی کی تھی۔ اس پر کمیٹی نے شدید احتجاج کیا اور یہ لکھا تھا کہ جب تک گورنمنٹ ان رسائل اور اخبارات کے Case پر ایڈیٹریز کی کمیٹی کو نہیں بھیجے گی کمیٹی حکومت سے تعاون نہیں کرے گی اور ہم کسی مضمون کے متعلق کوئی مشورہ نہیں دیں گے بالآخر حکومت پنجاب کو یہ بات ماننی پڑی۔ کیس (Case) ہمیں بھیجا گیا اور کمیٹی نے جو مشورہ دیا تھا وہ تسلیم کیا گیا۔

اس وقت تک پاکستان نیوز پیپرز ایڈیٹریز کا نفرنس قائم نہیں ہوئی تھی۔ اسکے باوجود حکومت نے عملیہ مطالبہ اور اصول مانا۔ کہ حکومت پر ایڈیٹریز کی کمیٹی کو پوچھے بغیر کسی اخبار کے خلاف کوئی کارروائی نہیں کرے گی۔ مگر دسمبر ۱۹۴۸ء میں تو باقی عہدہ کا نفرنس موصوف وجود میں آگئی۔ اور موجودہ پریس ایڈیٹریز کی کمیٹی کا نفرنس کے صدر ہی کی نامزد ہے۔ اور حکومت اس معاہدہ کا احترام کرتے ہوئے کسی اخبار کے خلاف کوئی کارروائی کرنے سے پہلے کمیٹی سے مشورہ کرنا ضروری تھا۔ افسوس! کہ حکومت نے اس معاہدہ کا احترام نہیں کیا اور سفینہ کو کمیٹی سے مشورہ کئے بغیر

یہ سنگین سزا دی۔ کہ اخبار بند کر دیا گیا۔ حکومت کی اس بد عہدی کے بعد پریس ایڈیٹریز کی کمیٹی کے لئے کام کرنا ناممکن ہے۔ صدر کا نفرنس مسٹر لطاف حسین نے مشورہ کئے بعد ان کی بد ایت کے مطابق آپ کو یہ اطلاع دے رہا ہوں۔ کہ پنجاب پریس ایڈیٹریز کمیٹی اس وقت حکومت کو کوئی مشورہ نہیں دے گی جب تک کہ آپ سفینہ کے خلاف اپنا حکم داپس لے کر یہ کیس پریس ایڈیٹریز کی کمیٹی کو نہیں بھیج دیتے۔ میں آپ کی اطلاع کئے یہ بھی عرض کر دوں کہ حکومت کا مذکورہ بالا اقدام کا نفرنس کے لئے سخت اضطراب کا باعث ہوا ہے۔ اور ۴ جولائی کو کا نفرنس کی اسٹیٹنگ تک کمیٹی کا ایک اجلاس بلا لیا گیا ہے۔ جس میں اس پر غور کیا جائیگا کہ حکومت پنجاب سے ویلے کو پیش نظر پریس ایڈیٹریز کی کمیٹی کس قسم باقی رہنا چاہیے یا نہیں۔

دوستخط، حمید نظامی سیکرٹری

مشرقی بنگال میں شوراک کی صور حال

ڈھاکہ ۷ جولائی۔ مشرقی بنگال کی حکومت کے پاس اس وقت ایک لاکھ تین ہزار نو سو چوبیس اس کے علاوہ ۵۵ ہزار نو سو تیس متفرق باہر سے پہنچنے والے چنانچہ اب سب سے خوراک کی صورت حال پہلے کی نسبت بہت بہتر ہو گئی ہے۔

انفصل میں شہار و نیا کلید کامیابی

اہل اسلام کس طرح ترقی کر سکتے ہیں؟
کاروانے پر مہفت
عبداللہ الدین سکندر آباد کن

اعلان نکاح
میرے برادر خود بخود پڑھنے والے سردار احمد صاحب ولد چوہدری کریم الہی صاحب (موجود) آف کریم پورہ ضلع شیخوپورہ کا نکاح سمات خدیجہ بنت چوہدری محمد صادق صاحب ایس ڈی اڈ آف لاہور کے ساتھ بعض پانچ ہزار روپیہ ہر پر مورخہ ۷ جولائی ۱۹۴۹ء دن باغ لاہور میں مولوی نور الحق صاحب نے پڑھا۔ اجازت دعا فرمائی کہ اللہ تعالیٰ اس رشتہ کو با برکت کرے۔
العبد: شیر محمد ولد چوہدری کریم الہی مرحوم

مجلس سیرت نظام جہان ایڈیٹریز کو جواز کی اجازت
طوط اور دیگر ادویات ہم سے
سیلون ریور
اس پتہ پر حاصل کریں
ڈاکٹر خانہ چینیٹ

